

# 身边好人彰显榜样力量

## 珠海14人入选2024年“广东好人”

1月9日晚,2024年“广东好人”发布暨文明实践成果汇报活动在广州举行。活动现场发布了2024年助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲五个类别共196名“广东好人”名单。其中,珠海共14人入选。

活动通过舞台艺术、视频短片、好人代表现场交流访谈等形式,生动展现“广东好人”榜样力量和广东省文明实践工作丰硕成果,让观众在感动中学习身边好人的高尚精神。

在现场,来自全省各地的2024年“广东好人”代表、省直有关单位负责人、各地市文明办负责人、广州市干部及群众代表、学生代表等参与活动,一个个感人事迹令人动容,现场不时响起阵阵掌声。

(珠文)

### ★ 助人为乐

#### 蔡杏妹

蔡杏妹,女,1962年10月生,珠海市香洲区南屏中心幼儿园退休教师。蔡杏妹于2010年加入珠海市香洲区义务工作者联合会,累计志愿服务时长达

1.2万多小时,累计献血1700毫升。2018年,大病初愈的她加入新成立的居家敬老志愿服务队,并成功竞聘当队长。自担任队长以来,她走访香洲区各个社区,为每一位服务对象建档立卡。她重视团队建设,服务队从成立

时的10多名志愿者发展到如今有340余名志愿者,队伍服务总时数达4.5万小时。她带领队伍为社区孤寡老人、癌症患者等困难群体送去米、油、肉、菜等生活物资,累计开展志愿服务活动1180多场次。2022年4

月,她担任食品安全服务队队长,在新的志愿岗位上继续贡献力量。

蔡杏妹获“广东省五星志愿者”“广东省志愿服务铜奖”“珠海市先进教师”“珠海市巾帼文明服务之星”“珠海市最美志愿者”“珠海好人”称号。

### ★ 诚实守信

#### 赵磊

赵磊,男,1982年9月生,珠海公交柏顺绿出租有限公司驾驶员。赵磊从事出租车行业16年,一直恪守着出租车驾驶员的职业操守,至今保持着“零投诉”。在公司的失

物登记表,赵磊拾获的手机达11台,现金约10.6万元,还有其它钥匙、证件等,不管物品贵重与否,赵磊都会想尽办法将失物归还失主或交回公司。

2023年5月2日上午,赵磊在营运的过程中,发现乘客遗失一个装有

10万元现金的背包在车上,他立即主动停止营运,妥善保管失物,驾车回到乘客下车的地方等待失主,最后成功将失物交还。

赵磊不仅拾金不昧,还热心帮助他人。2022年12月20日凌晨,赵磊营运时发现一名约2岁的小女孩在

马路中间慌忙行走,嘴里还不停地喊着妈妈,他果断停车带着小女孩在附近寻找她的家人。在寻找未果后赵磊把小女孩送到派出所,在警察的帮助下顺利找到小女孩的家长。

赵磊获“珠海好人”“珠海市出租小汽车文明驾驶员”称号。

### ★ 孝老爱亲

#### 赵丽萍

赵丽萍,女,1955年2月生,珠海市香洲区吉大街道九洲社区居民。1955年,一对山西军人夫妇领养了当时未满周岁的赵丽萍,养父母对她视如己出,疼爱有加。但在其17岁时,养父猝然离世,赵丽萍肩负起了照顾家庭的重担。

1988年养母因病瘫痪,正处于创业关键时期的赵丽萍,白天请人照顾母亲,晚上自己亲自陪护,用一根绳子系在自己和母亲的床之间,方便母亲有需要时能随时叫醒自己。2000年,赵丽萍开始全身心照顾养母的饮食起居,每天帮养母翻身、喂药、清洁卫生。虽然养母卧床多年,但是没有长过褥疮,房间也常年保持干净整洁无异味。2019年丈夫去世,赵丽萍身上的担子更重了,她每晚起床4次,每天抱老人去阳台晒太阳2次、洗澡2次,用实际行动履行为人子女的责任义务。

赵丽萍获“珠海好人”称号。

#### 韦劲

韦劲,女,1957年10月生,珠海

市金湾区红旗镇三板社区居民。韦劲丈夫的弟弟从1994年开始患有精神分裂症,膝下无儿无女,韦劲与丈夫便承担起照顾这个亲人的责任,29年如一日地照顾他。

几年前,韦劲的丈夫离世,照顾小叔的重担就落到了韦劲一人肩上。小叔每月需乘车到外地就医,因有严重的晕车反应,经常闹情绪不愿再上车,甚至有要跳车回家的情况出现,对此韦劲耐心陪伴,一路安抚直至医院。尽管小叔经常不配合吃药,还会把药物弄撒,她也从不发火,像对待孩子一样耐心哄着小叔,在她的悉心照顾下,目前小叔病情已经稳定。在照顾患病小叔的同时,韦劲也一直作为长者志愿者活跃于社区中,为社区做些力所能及的事。

韦劲获“珠海好人”称号。

#### 张晓容

张晓容,女,1987年10月生,珠海市人力资源和社会保障局办公室副主任。张晓容原在揭阳市民政局工作,为了支持丈夫的消防事业,她毅然放弃原单位工作,随丈夫来到

珠海。张晓容的丈夫平时工作十分繁忙,工作强度很大。张晓容的公婆原本生活在揭西的农村老家,均已年逾花甲,婆婆长期卧病在床,公公患有慢性阻塞性肺疾病,须长期依靠呼吸机吸氧,她主动将患有重病公婆以及年过八旬的大伯接到身边照顾。已是两个小孩母亲的她,又承担起了照顾3位老人的重任。

她不仅对3位老人的起居生活、看病就医安排得井井有条,平日里也经常和老人谈心开解,抚慰老人。近年来,家婆需定期到医院复诊,但因长期卧床行动不便,因此每到复诊的日子,瘦弱的她便背起家婆上下楼,虽然气喘吁吁但毫无怨言。婆婆住院时,她在医院日夜陪护,抱着婆婆上洗手间,还帮她擦身、喂饭。

张晓容获“广东省消防救援总队优秀女家属”“珠海好人”称号。

#### 熊大友

熊大友,男,1980年10月生,珠海市应急管理局自然灾害救援科四级主任科员。熊大友于2007年与妻

兽医师。沙才华是国门生物安全的守护者,带领实验室团队开发运用DNA条形码技术进行动物物种鉴定,不断提高动物检疫实验室的物种鉴定能力。近三年拱北海关技术中心动物物种鉴定业务量增长50%以上,2023年检出外来入侵物种199批,同比增长339.7%。

2024年9月,广东省珠海市中级人民法院对其检出的红耳彩龟案进行宣判,是全国首例非法引进外来入侵物种刑事案件宣判,也是《中华人民共和国生物安全法》实施以来全国首例成功判决案件,引发社会广泛关注,对

访等方式深入了解学生的情况。

2018年9月至11月,陈庚参加广东省教育厅第三批赴林芝跟岗学习,深入帮扶藏族学生。在陈庚的努力下,西藏班从2018年至今共有60多名学生考上985、211大学,近三年高考重点率均超过60%。

陈庚获“西藏自治区教育系统民族团结进步模范个人”“西藏自治区优秀教师”“珠海市优秀共产党员”“珠海市师德标兵”“珠海好人”等称号。

#### 沙才华

沙才华,男,1978年8月生,拱北海关技术中心动物检疫实验室高级

人水中将缠绕的渔网绳斩断,一人奋力托举落水渔民。他们合力将人救上船后,立即对其进行心肺复苏。当时,溺水男子眼睛充血,呼吸停止。考虑到海上救援难度大,张嘉乐当机立断先驾驶渔船往码头靠岸,祝冬祥继续给溺水男子做心肺复苏和人工呼吸。

经过约半小时的抢救,溺水男子终于有了反应。船靠岸后,在消防员和医护人员的紧急救治,溺水男子最终脱离生命危险。

张嘉乐、祝冬祥获“珠海市见义勇为人员”荣誉。

#### 陈容辉、余卫、杨文勇

陈容辉,男,1980年1月生,珠海市公共交通运输集团有限公司司机。

余卫,男,1986年4月生,珠海喜悦食品公司司机。

杨文勇,男,1981年11月生,中保国安集团有限公司保安员。

2024年7月12日,一辆七座商务车

后续判例产生积极示范效应,并获人民日报、央视等媒体广泛报道。

他是供港澳鲜活产品的护航者,20年如一日为供港澳农产品提供供质量安全检测服务。自澳门回归祖国以来,内地经珠海的口岸向澳门供应活畜禽、水产品等鲜活农产品累计约102万批、280.3万吨。他牵头起草设备维护和操作规程117个,制定实验室规范操作指引(SOP)20个,为实验室的检测质量和业务发展作出了重大贡献;主持完成厅局级科研项目2项,主持行业标准6项,申报发明专利2项,省部级科学技术奖励二等奖1项、三等奖2项。

在路边发生碰撞事故,车体严重损坏,车头变形、漏油、底盘起火,车身上冒出浓浓白烟,车辆随时可能发生爆炸。而司机昏迷不醒,头部撞击受伤,身体卡在方向盘与变形的座椅、操作台之间。

事故发生后,路过的货车司机余卫和中保国安集团保安杨文勇快速实施救援行动,将受伤的司机从车上抬到路对面的公交站安全地带,并反复确认车上是否还有被困人员。确认车上没有被困人员后,两人立即撤离事故车并报警。

与此同时,事故车火势越来越大,驾驶路过的公交巴士司机陈容辉冒着生命危险靠近事故车辆,从公交车上取下灭火器进行紧急灭火,对准车上的起火点喷射,直到仔细检查后确认车辆火焰熄灭,他默默地离开事故现场,返回到工作岗位。随后,消防、公安、医护人员全部到达现场处置事故。

陈容辉、余卫、杨文勇获“珠海市见义勇为人员”荣誉。

## 广东“最美普查员”名单出炉 珠海三人上榜

广东省第五次全国经济普查现已全面完成数据收集、审核和汇总评估等任务,取得阶段性成果。在这次普查工作中,涌现出一批爱岗敬业、责任心强、事迹典型的普查员。为表彰在我省“五经普”入户登记中表现突出的个人,经各地推荐,广东省“五经普”领导小组办公室近日对60名普查员授予“最美普查员”称号。其中,我市有三人获此称号,分别是李颖影、陈远文和彭炜莉;他们凭借耐心、细心、责任心,在“五经普”中践行了珠海普查员的责任担当。

□本报记者 苏振华

### ◆ 坚持“三心”不负嘱托

高新区唐家湾镇下栅社区党委委员、居委会副主任李颖影多次参加国家大型普查工作,拥有十余年统计工作经验。在“五经普”期间,她紧盯普查工作难点,指导开展社区普查工作,高效率、高质量完成各项工作任务。

下栅社区是高新区企业数量占比大的社区,“五经普”企业普查数高达974家,普查工作量大、面广、任务重。李颖影和她的普查团队面对普查部分对象的不理解与不配合,锲而不舍,数据“追踪者”形象给大家留下了深刻印象。采访中,李颖影告诉记者,经济数据普查是极其严肃的工作,必须做到颗粒归仓、真实准确,对于暂时没联系上的部分对象,她和团队就会持续进行联系,最多的时候甚至拨打电话十多次,只为落实到每一个普查对象,这种“不找到人不罢休”的执着劲儿,确保了普查工作能扎实推进。

与此同时,李颖影团队展现的“数据守护者”形象也令人称赞。他们深知普查期间要减少对企业的正常生产经营的干扰,在数据收集阶段,大家并非一味频繁上门打扰企业,而是在企业完成数据填报、上传或现场录入后,主动花费大量时间去消化吸收已有的数据,尽力将数据工作做得更加扎实、完整,待准备充分后再与企业核实。

“对待普查对象要有耐心,对待数据要细心,对待国家普查工作要有充分的责任心,唯有坚持‘三心’才能不负普查对象期待,不负国家嘱托。”李颖影说。

陈远文,现任香洲区前山街道翠珠社区居委会副主任。“五经普”期间,身处前山街道普查对象最多的社区的他,立足本职岗位,带领团队普查员走街串巷、登门入户,用行动诠释了基层普查队伍的责任与担当。

翠珠社区工业区、写字楼多,小摊小贩也多,企业流动性大,一开始,大家普查配合度相对较低,当遇到不配合不理解的对象,陈远文团队不气馁,凭借自身对辖区的了解及长期与居民构建的良好

### ◆ 善用巧思解难题

在普查登记阶段,彭炜莉坚持每天实地入户上门,手持终端设备详细记录企业信息,核实每一项数据。在结束一天的工作后,她还会对上报的数据进行再次审核和分析,确保数据真实准确。正是对工作有着极致追求,普查工作才得以落实见效,彭炜莉所在区域数据质量也因此位居基层前列。

“看到刀,我也害怕,但当时顾不上那么多了。我的第一想法就是把他们分开,把他控制住,不要伤及到别人。”在夺刀的过程中,苏家俊也被刀划伤了手,但他顾不上处理自己的伤口,连忙过去查看受伤工友的情况,并拨打120急救。后来,伤者被送往医院,经全力救治,已无生命危险。

随后,苏家俊及其他同事一起来到平沙派出所报警,民警出警控制住犯罪嫌疑人赖某林。目前,该案件正在侦办中。

## 挺身而出救工友 珠海一男子获评见义勇为

本报讯 记者刘雅玲报道:看着失去理智、挥刀刺人的同事,他毫不犹豫地挺身而出,拯救工友于水火之中。2025年1月10日,根据《珠海经济特区见义勇为人员奖励和保障条例》第三条规定,徒手夺刀救人的苏家俊被珠海市见义勇为评定委员会确认为见义勇为人员。

2024年6月16日9时许,珠海市金湾区某塑料加工厂的车间里,两名员工赖某标与赖某林突然发生了口角争执,继而产生了肢体冲突。赖某标捡起了一根铁棍,在手中挥舞着,作势要打人。看到对方手上拿了铁棍,赖某林则转身跑回宿舍拿出一把尖刀再折返现场对峙。

此时,车间的模具师傅苏家俊听到动静后,立刻苦口婆心过来劝架,但两个人正在气头上,谁也不服谁,随即便扭打在一起。打了一会,赖某林占据



制图 张一凡